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 (سعيد جعفري)  »3«گزينة- 1

  :موارد نادرست

ــباه:  ــداناشــ ــيهماننــ ــفاهت: بــ ــرد/ ســ ــيخــ ــاس: كاســ ــي ة/ طــ   / مســ

  منشوش: كدخداخواجه

  )نامة كتاب درسي(لغت) (واژه

----------------------------------------------  

(محمد نوراني)  »4«گزينة- 2

  هاي نادرست: واژه

  من بدسگال: بدانديش، بدخواه، دش

  هاها، زنگولهجلاجل: ج جلجل، زنگ

  )نامة كتاب درسيلغت) (واژه(

----------------------------------------------  

(افشين كياني)  »4«گزينة- 3

 قريحه←قريهه

  )كتاب درسي125املا) (صفحة(

----------------------------------------------  

(عبدالحميد رزاقي)  »2«گزينة- 4

چنـين » 2«در گزينـة لـيمفعـولي اسـت و » 4«و» 3«،»1«هايدر گزينه» را«مةكل

  نقشي ندارد.

  )كتاب درسي115هاي زباني و ادبي) (صفحةدانش(

----------------------------------------------  

(محمد نوراني)  »4«گزينة- 5

 »داد يم«ساده /  يماض» نداشت/ « يمضارع التزام »يكن/ « ديبع يماض» فرستاده بود«

  ياستمرار يماض

  )تركيبيهاي زباني و ادبي) (دانش(

(عبدالحميد رزاقي)  »1«گزينة- 6

  : نداردمصراع دوم / تشخيصتمثيل:

  هاي ديگر:تشريح گزينه

  ، قصرجناّت ،حورينظير: مصراع دوم / مراعات :تضمين»: 2«گزينة

  خلاص و بند: كمند عشق / تضاد: تشبيه»: 3«گزينة

ــةگز ــخيص»: 4«ين ــان) /  :تش ــر انس ــدن غي ــع ش ــادا واق ــبگير (من ــاد ش   الا اي ب

 آزاد و گرفتار :تضاد

  )127و115هايصفحههاي ادبي) (آرايه(

----------------------------------------------  

(سعيد جعفري)  »3«گزينة- 7

  :ابياتتشريح

 معدن وزر ،يادر و رد :تناسب: مصراع دوم از سعدي است /الف) تضمين

  گوهر غلطانكردنخودداري :تن / تشخيص وجان: ب) تضاد

  ديده وچشم ،رخ :/ تناسبرخا: يوسفپ) تشبيه

  : ندارداي عشق / تمثيل :ت) تشخيص

  )هاي ادبي) (تركيبيآرايه(

----------------------------------------------  

 (عبدالحميد رزاقي)  »3«گزينة- 8

  يعني ضرري كه پشيماني ندارد. در تقابل است،با ديگر ابيات» 3«ينةگزبيتمفهوم

پشيماني از رفتار و يا تصميم يا كاهل از امـري  ،»4«و »2«،»1«هايمفاهيم گزينه

  دهد.را نشان مي

  )كتاب درسي113صفحةمشابهمفهوم) ((

----------------------------------------------  

 ن كياني)(افشي  »2«گزينة- 9

  ظرفيت وجودي متفاوت در عين شبيه به هم بودن»: 2«مفهوم بيت گزينة

مفهوم ساير ابيات: ظرفيت وجودي هر چيزي سبب رشد و تعالي و يا سقوط آن چيز

 شود.مي

  )يتركيبمفهوم) ((

----------------------------------------------  

 (سعيد جعفري)  »1«گزينة -10

به دست» «1«گزينةدارد و بيت »از دست دادن نعمت«ه بهاشارسؤالبيت صورت

 كند.را بيان مي» آوردن نعمت

  كتاب درسي)113(مفهوم) (صفحة

 
 

  
 

   )1(فارسي
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  (پيروز وجان)  » 3«گزينة-11
»ردُنا«كند / صادر مي»: تصةبلادلـدان «كشور ثروتمند ما / »: الغنيةالبناعي كشـورهاي »: الصـ

شـود.) گردد و جمع ترجمه ميكنند (به جمع غير عاقل برمياستفاده مي»: تسَتفيد«صنعتي / 
  بيمارهاي پوستي»: الجلديةالأمراض«سوخت / »: وقودال/ «

  هاي ديگر:تشريح گزينه
  اند.نادرست »بيمارهاي پوستي«و» پوست بيماران«»:1«گزينة
شـود در اسمية به كار برده ميدر ترجمه اضافه بوده و معمولاً براي جملة» است«»: 2«گزينة

  اند.نادرست» بيماري«و» تا/ «  صورتي كه اين جمله، فعليه است.
نادرست است (تركيب اضافي و وصفي است و بايـد اول » كشور ما ايران ثروتمند«»: 4«گزينة

نادرست است، زيرا فعـل مـا معلـوم » استفاده مي شود«صفت و بعد مضاف اليه ترجمه شود.)،
  نه مجهول.است

  )72، صفحة(ترجمه
 ----------------------------------------------  

پيروز وجان)(  »1«گزينة -12
كه نجات دهد»: أن ينقذَ«تواند / مي»: يستطَيع«حيواني است / »: حيوانٌ«دلفين / »: الدلفين«

  درياها»: البحِار«ساحل / »: شاطئ«به / »: إلي«او را برساند / »: يوصله/ «
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  نادرست است.» دريا«»: 2«گزينة
در زبـان » دارد«انـد. (معـادل نادرسـت» سواحل«و» توانايي نجات انسان را دارد«»: 3«گزينة
  است اگر به عنوان خبر واقع شود.).» ، عند با اسملـ«عربي
  اند.نادرست» رساننده«و» نجات دهندة انسان«»: 4«گزينة

  )85، صفحةرجمه(ت
 ----------------------------------------------  

  )فاطمه منصورخاكي(  »2«گزينة -13
بـا دانـش »:بعلمهـم/ «ايفا كنندكه»: واأن يؤد/ «جوانان بايد، بر جوانان است»:علي الشبّاب«

/ زيـرا »:نّلأ/ «شـاندر پيشرفت كشور»:في تقَدم بلادهم/ «نقش مهمي»:دوراً مهماً/ «خود
بـا »:بأيـديهم«(فعل مجهول) / شودساخته مي»:يبنيَ/ «كشور»:البلاد/ «آينده»:مستقبل«

  هادستان آن
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  .اندنادرست »سازندمي«و »كشورها«»: 1«گزينة
  .اندنادرست» داشته باشند«و» اساسي«»: 3«گزينة
در» المستقبل: آينـده«واندنادرست» سازندمي«و» ر خودكشو«،»داشته باشند«»: 4«گزينة

  جاي مناسب ترجمه نشده است. 
  )، تركيبي(ترجمه

 ----------------------------------------------  
  )مجيد همايي(  »2«گزينة -14
  هاي ديگر:شريح گزينهتت

  .استنادرست »هالوله«»: 1«گزينة
  .اند تنادرس» برندمي«و» را«»: 3«گزينة
  نادرست است.» هاكشحشره«»: 4«گزينة

  )73و72هاي، صفحه(ترجمه
 ----------------------------------------------  

فاطمه منصورخاكي)(  »4«گزينة -15
»: منتظر دوستم بودم/ «محطةّ الحافلة»: ايستگاه اتوبوس/ «في»: در«، حينما / عندما»: وقتي«

گريـه / «رأيت»: ديدم/ «طفلةً،طفلاً»: كودكي«/ (لصديقتي)لصديقي )منتظرةًكنت منتظراً (
فعل ماضي استمراري است كـه از تركيـب يـك فعـل » كردگريه مي(«، تبكييبكي»:كردمي

  شود.)ماضي (رأيت) + يك فعل مضارع (يبكي) ساخته مي

  هاي ديگر:تشريح گزينه
  نادرست است.» محطاّت«»: 1«گزينة
  اند.نادرست» اشُاهد«و» انتظرُ«»: 2«گزينة
  اند.نادرست» بكي«و» محطاّت«،»انتظرُ«»: 3«گزينة

  )، تركيبيترجمه(
 ----------------------------------------------  

  (درويشعلي ابراهيمي)  »4«گزينة -16
اسـت كـه » ناپايداري روزگار و دگرگوني اوضاع آن« ،سؤالدر صورتمفهوم حديث شريف

به اين نكتـه اشـاره » 4«شود، اما گزينةنيز ديده مي» 3و 1،2«هايوم در گزينهاين مفه
  ».گذشته را رها كرد و حال را دريافتبايد «دارد كه

  )88، صفحة(مفهوم  
 ----------------------------------------------  

  (درويشعلي ابراهيمي)  »2«گزينة -17
  ستي صورت گرفته است.به در» 2«گذاري كلمات در گزينةحركت

  هاي ديگر:تشريح گزينه
(هــِ) » يشـاهد«است و به صـورت مفاعلةفعل مضارع معلوم از باب» يشاهد»: «1«گزينة

  صحيح است.
  (شـِ) صحيح است.» ترُشد«است و به صورتافعالفعل مضارع از باب» ترُشد»: «3«گزينة
فعل ماضـي از » تعجب«چنين، هميح است(ر) صح» غرَقَ«به صورت» غرَق»: «4«گزينة

) صحيح است.» تعَجب«باب تفعل است و به صورت   (ـَّـ
  )85و84هاي، صفحه(ضبط حركات

 ----------------------------------------------  
  )پور(اسماعيل يونس  » 1«گزينة -18

ايـد بـه دنبـال فعـل مجهـول جا كه نايب فاعل در جملة مجهول قرار دارد، بنابراين باز آن
نع«(جايي براي نگهداري كودكان يتـيم سـاخته شـد!)، » 1«بگرديم، در گزينة فعـل » صـ

  نايب فاعل آن است.» مكانٌ«مجهول و
  هاي ديگر:تشريح گزينه

» أنـا«فعل مضارع اول شخص مفرد (متكلم وحده) و معلوم اسـت و  »أصُدقُ«»: 2«گزينة
  باشد.فاعل آن مي

  فاعل آن است. »الطفّلُ«فعل معلوم و» عرف»: «3«گزينة
  فاعل آن است. »الصيدلي«فعل معلوم و »يغلق«»: 4«گزينة

  )76، صفحة(معلوم و مجهول
 ----------------------------------------------  

  (پيروز وجان)  »3«گزينة -19
  شود.م مجهول نميدر اين گزينه، فعل (تجب) لازم است و مفعول ندارد و فعل لاز

  هاي ديگر:تشريح گزينه
  شود.مفعول است، پس از اين جمله مجهول ساخته مي» الطيّار«فاعل و» ت»: «1«گزينة
  مفعول است، بنابراين امكان مجهول شدن دارد.» قسماً«فاعل و» هي«ضمير مستتر»: 2«گزينة
  توان اين جمله را مجهول كرد.ه ميمفعول است، در نتيج» صورة«فاعل و» التلميذ»: «4«گزينة

  ، تركيبي)(معلوم و مجهول
 ----------------------------------------------  

  االله نوروزي)(ولي  »1«گزينة -20
صفت براي مجـرور بـه حـرف جـر » اللبّونة«جار و مجرور و» من الحيوانات«در اين گزينه

  (الحيوانات) است.
  هاي ديگر :تشريح گزينه

  اليه است.مضاف» الناس«جار و مجرور و» بمداراة«در اين گزينه»: 2«گزينة
  اليه است.مضاف» الضيّوف«جار و مجرور و» غرفةفي«در اين گزينه»: 3«گزينة
  اليه است.مضاف» سقوط«جار و مجرور و» إلي مكان«در اين گزينه»: 4«گزينة

  )، تركيبي(جار و مجرور

 )1، زبان قرآن (عربي
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  مع)(كتاب جا  »3«گزينة -21
»: ليلاً«اش / بنده»: عبده«حركت داد / »: أسريَ بـ«پاك است كسي كه / »: سبحان الذّي«

  به سويِ»: إلي«از / »: من«در شبي / 
  )88، صفحة(ترجمه

 ----------------------------------------------  

  (كتاب جامع)  »2«گزينة -22
»: أنابيب الغاز«نگهداري / »: صيانة/ «وطني واجب استبر هر هم»: يجبِ علي كلّ مواطنٍ«

 ةهنگام مشـاهد»: الخطرمشاهدةعند«تماس با شركت / »: بالشرّكةاتصّال«هاي گاز / لوله
 خطر

  )، تركيبي(ترجمه
 ----------------------------------------------  

  (كتاب جامع)  »2«گزينة -23
» !هـا اسـتكـشهـا و نفـتي عبور كشتيها براساحل: مكاني در اعماق درياها و اقيانوس«

 نادرست است.

» !هـا اسـتاي زميني كنار درياها و اقيانوس: منطقه!جنب البحارِ و المحيطاتمنطقةٌ بريةٌ«
  صحيح است.

  هاي ديگر:گزينهتشريح
  !شود: پنير: از غذاي صبحانه است كه از شير درست مي»1«گزينة
  !هاي نفت هستندآوردهها: موادي از فرروغن»: 3«گزينة
داور آن را انجـام ،كننـدزند: هنگامي كه بازيكنان در فوتبال خطا ميسوت مي»: 4«گزينة
  !دهدمي

  )، تركيبي(مفهوم
 ----------------------------------------------  

متنترجمة:  

گـذرد) ه از آن ميچه الكتريسيتاي ايستاده بر سيمي (آنآيا تاكنون در طول سفرت، پرنده
بينيم كهكه خطري او را تهديد كند؟ در بسياري از موارد، پرندگاني را مياي؛ بدون اينديده

شوند! چرا؟! نيـرويگرفتگي نميآيند) ولي دچار برقنشينند (فرود ميهاي برق ميبر سيم
دو،از آنشـود؛ يكـيهـا منتقـل مـيالكتريكي از مركزهاي توليد، از راه دو سيم، بـه خانـه

كـه پرنـده دچـار گردانـد و بـراي ايـنهـا را برمـيكند و ديگري آنها را حمل ميالكترون
اي ندارد دو سيم را با هم لمس كند يا سيم نيروي الكتريكي وگرفتگي شود، هيچ چارهبرق

كـه زمـين راايسـتد درحـاليخاطر، براي هر شخصي كه مياينزمين را لمس كند! پس به
هـاي الكتريسـيتهند (يعني در ارتباط با زمين است) خطرناك اسـت كـه سـيمكلمس مي

سـوي زمـين عبـور (حركـت) (برق) را لمس كند، چراكه برق از ميان جسم او، از سيم بـه
  كند.مي

  (كتاب جامع)  »2«گزينة -24
» شود، بلكه آن دو، متصّل هستند!اي بين دو سيم يافت نميفاصله«گويد: اين گزينه كه مي

ها راكند و ديگري آنها را حمل مييكي از آن دو، الكترون«گويد: قسمتي از متن كه ميبا
 تناقض دارد؛ پس نادرست است.» گرداند.برمي

  )، تركيبيمطلب(درك

  (كتاب جامع)  »3«گزينة -25
بـا قسـمتي از مـتن كـه » زمين قادر است كه برق را انتقال دهد!«گويد: اين گزينه كه مي

 هماهنگ است.» كند!ق از ميان جسم او، از سيم به زمين عبور ميبر«گويد: مي

  هاي ديگر:تشريح گزينه
متن، نادرسـت اسـت؛ ة، بر پاي»!شوندگرفتگي نميگاه دچار برقپرندگان هيچ»: «1«گزينة

زيرا در متن توضيح داده شده كه پرندگان تحت شرايطي كه فقط با يـك سـيم در ارتبـاط 
  شوند. رفتگي نميگباشند، دچار برق

متن، نادرسـت اسـت؛ زيـرا در  ة، بر پاي»دهند!يكساني انجام ميدو سيم، كار»: «2«گزينة
ها را حمـلدو، الكترونيكي از آن«قسمتي از متن، خلاف اين امر توضيح داده شده است: 

 »گرداند.ها را برميكند و ديگري آنمي

متن، نادرست اسـت؛ زيـرا مـتن  ة، بر پاي»دارد!انتقال برق با يك سيم امكان»: «4«گزينة
  »شود.نيروي الكتريكي از طريق دو سيم منتقل مي«كند: خلاف اين امر را بيان مي

  )، تركيبيمطلب(درك

 ----------------------------------------------  

  (كتاب جامع)  »1«گزينة -26
تر بودن نسبت بهبق با متن و جامعدليل تطا به» هاي الكتريكيبيان چگونگي عملكرد سيم«

 ها، پاسخ صحيح است.ساير گزينه

  )، تركيبيمطلب(درك

 ----------------------------------------------  

  (كتاب جامع)  »4«گزينة -27
  . و مرفوع است» يمرُّ«فاعل براي فعل» الكهرباء«

  )، تركيبي(محل اعرابي

---------------------------------- ------------  

  (كتاب جامع)  »3«گزينة -28
»ِرجعي است.» إرجاع«فعل معلوم، مصدرش» يو متعد  

  )، تركيبي(محل اعرابي

 ----------------------------------------------  

  (كتاب جامع)  »4«گزينة -29
»ضعواست.» قلةَّ«و مفعولش» تناولُ«فعل مضارع معلوم و فاعل آن» ي 

  اي ديگر:هتشريح گزينه
  است.لا يتركَونَ: فعل مضارع مجهول»: 1«گزينة
  است.يسمع: فعل مضارع مجهول»: 2«گزينة
  است.عرفِ: فعل ماضي مجهول»: 3«گزينة

  )75، صفحةوله(معلوم  مج

 ----------------------------------------------  

  (كتاب جامع)  »1«گزينة -30
 مجرور به آن است.» ما«حروف جر واز» من«←مما (من + ما) 

  )89تا87هاي، صفحه(جار و مجرور

سؤالات آشنا

www.kanoon.ir
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  )مرتضي محسني كبير(  »2«گزينة-31

بيـزاري(و تبري) دوستي با خدا و دوستان او(تولي: دينداري بر دو پايه استوار است

تـر باشـد، نفـرت از باطـل هــم هر چه دوستي بـا خـدا عميـق) از باطل و پيروان او

بـر مبنـاي همـين تحليـل بـه مسـلمانان جهـان ) ره(امام خمينـي. تـر است  عميـق

بايد مسلمانان، فضاي سراسر عالم را از محبـت و عشـق : «كننداينگونـه سـفارش مي

 ».نسبت به ذات حـق و نفرت و بغض عملي نسبت به دشمنان خدا لبريز كنند

  )121دوستي با خدا، صفحة(

----------------------------------------------  

  )محمدرضا فرهنگيان(  »4«گزينة-32

بخشد و زندگي حقيقي به ويعشق به خدا چون اكسيري است كه مرده را حيات مي

اين همه تحول به اين دليل است كه قلب انسان جايگاه خداست و جز با. كندعطا مي

سـان حـرم خداسـت؛ درقلب ان: «فرمايدمي) ع(امام صادق. يابدخدا آرام و قرار نمي

هاي مؤمنـان از همين رو قرآن كريم يكي از ويژگي.» حرم خدا غير خدا را جا ندهيد

: و الذين آمنوا اشــد حبــاًّ الله : «داندرا دوستي و محبت شديد آنان نسبت به خدا مي

  .»اند به خدا محبت بيشتري دارندامـا كساني كه ايمان آورده

  )118دوستي با خدا، صفحة(

----------------------------------------------  

  )آرمان جيلاردي(  »2«گزينة-33

كنـد،گريزد و آن كس كه به دوستي با خدا افتخار ميعاشق روشنايي، از تاريكي مي

همچنين پاية دوم دينداري، تبري يـا همـان . نمايدبا هر چه ضد خداست، مقابله مي

 .شودبرداشت مي» لا اله«كه اين مفهوم از عبارتباشددشمني با دشمنان خدا مي

  )121 ةدوستي با خدا ، صفح(

----------------------------------------------  

  )محمد آقاصالح(  »3«گزينة-34

داري به تقواداري است كه با وجود روزهشرح حال روزه) ص(اين فرمايش رسول خدا

 .بيانگر آن است» لعلكم تتقون«نيو دوري از گناه نرسيده است و عبارت قرآ

  )136و135هايياري از نماز و روزه، صفحه(

----------------------------------------------  

  )مرتضي محسني كبير(  »1«گزينة-35

خواهد به مسافرت برود، وقتي به حد ترخص رسـيد، بايـد فردي كه پيش از ظهر مي

آن روز را ادامه ةاز ظهر به مسافرت برود بايد روزخود را افطـار كنـد و اگـر بعد ةروز

  .دهد و تمام كند

  )138ياري از نماز و روزه، صفحة(

----------------------------------------------

  )محمد رضايي بقا(  »1«گزينة-36

هاي ظاهري ما كمتراگر در پنج نوبت با لباس و بدن پاكيزه به نماز بايستيم، آلودگي

نظمـي را از زنـدگي خـود دوراگر در انجام به موقـع نمـاز بكوشـيم، بـي. شدخواهد

اگر هنگـام گفـتن تكبيـر بـه بزرگـي خداونـد توجـه داشــته باشــيم، . خواهيم كرد

 .هـاي ديگـر در نظرمان كوچك خواهند شد و به آنان توجه نخواهيم كردقـدرت

  )131ةياري از نماز و روزه، صفح(

----------------------------------------------  

  )اميرحسين حيدري(  »4«گزينة-37

ياد خدا است و تـأثير نماز به ميـزان دقـت و توجـه مـا بسـتگي نماز ةترين فايدمهم

  .دارد

  )130و129هايياري از نماز و روزه، صفحه(

----------------------------------------------  

  )رياميرحسين حيد(  »2«گزينة-38

اسـت و» بهتر كردن وضع ظاهري و باطني و زيبا نمودن اين دو«آراستگي به معناي

برخورداري روح انسان از صفات زيبايي همچـون ادب، حسـن ةآراستگي باطني نتيج

آراســتگي  ةدربــار) ع(همچنـين امـام صـادق. باشدمي... خلق، سخاوت، مهرباني و

ا بوي خوش گزارده شود، بهتر از هفتاد ركعـت نمـازدو ركعت نماز كه ب: «فرمايندمي

 ».بدون بوي خوش است

  )143 ةفضيلت آراستگي ، صفح(

----------------------------------------------  

  )احمد منصوري(  »2«گزينة-39

مبادا خود را براي جلب توجـه ديگـران بيـارايي كـه در ايـن: «فرمودند) ع(امام علي

همچنـين امــام . »شوي با انجام گنـاه بـه جنـگ بـا خــدا بــروي ميصورت ناچار

 ةنمـا نپوشـيد زيـرا چنـين لباسـي نشــان لباس نـازك و بـدن: «فرمودند) ع(صـادق

 .»سسـتي و ضـعف دينداري فرد است

  )146 ةفضيلت آراستگي ، صفح(

----------------------------------------------  

  )حيدرياميرحسين(  »4«گزينة-40

يكي از نيازهاي انسان، نياز به مقبوليت در جمع خانواده، همسـالان و جامعـه اســت 

 ةدهنـد كـه نشـان هـاي درسـتي نمياندك افرادي بـه ايـن نيـاز طبيعـي، پاسـخكه

روي و افـراط زيـاده. ضعف روحي و ناتواني در اثبات خود از راه درست و سازنده است

شـود كه كاري جاهلانهاز ديدگاه قرآن كريم تبرج ناميده ميدر آراستگي و مقبوليت

 .است

  )145و144هايفضيلت آراستگي ، صفحه(

 ------------------------------------

  

 )1دين و زندگي (
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 )نژاد(ساسان عزيزي  »3«گزينة-41

. اوراند و خانة بسـيار بزرگـي دارد ميقيمتيآقاي براون ماشين گران«ترجمة جمله: 
  »خوبي دارد.حتماً شغل

  مهم درسي: ةنكت
اســتفاده”must“گيـري از بـراي بيـان احتمـال زيـاد از طريـق اسـتنباط و نتيجـه

  كنيم. مي
 (گرامر)

----------------------------------------------  

 (اميررضا احمدي)  »1«گزينة-42

فرامـوش نكنيـد كـه بـه خواهـد بـود. شنبهصبح سهمايجلسه بعد«ترجمة جمله: 
  ».، پاسخ دهيدهستند48 ةدر صفحي كهسؤالات

  مهم درسي: ةنكت
به كـار ”on“ ةقبل از روزهاي هفته و حتي زمان خاصي از روزهاي هفته حرف اضاف

”on“از سوي ديگر، براي اشـاره بـه يـك صـفحه از كتـاب از حـرف اضـافة رود.مي

  كنيم. استفاده مي
 (گرامر)

----------------------------------------------  

 (سعيد كاوياني)  »4«گزينة-43

كـرد جهـان يكي از معدود افرادي بود كه در دوران باستان فكر مياو«ترجمة جمله: 
  ».گرد است و حق با او بود

  ) مشهور2  نواز) مهمان1
 ، كهني) باستان4  ) داخلي3

 (واژگان)

----------------------------------------------  

 )نژادساسان عزيزي(  »2«گزينة-44

بـه انـدازة كـافي مـاهر بـود كـه شرايط بسيار سختي بود، اما خلبان«ترجمة جمله: 
  ».فرود آوردشكل ايمنهواپيما را به

  شكل سالم و ايمن) باايمني، به2  شكل صادقانه به )1
 ويژه، مخصوصاً ه) ب4  ) احتمالاً  3

  (واژگان)

----------------------------------------------  

 )نژاد(ساسان عزيزي  »3«گزينة-45

، چـرا كـه كردنـداخـراجآموز را از مدرسهها ماه گذشته سه دانش آن«ترجمة جمله: 
  »رفتارشان در كلاس نامناسب بود.

  احتمال) 2  ) الگو1
  ) ارزش4  ) رفتار3

  (واژگان)

 (اميررضا احمدي)  »4«گزينة-46

يعـيرطبيدختر هشـت سـاله غ كييمعتقد است كه براسوگل ةعم«ترجمة جمله: 
  »بگذراند.به تنهاييراياديرسد كه زمان ز ينظر م به
  ) جذب كردن2  ) ايجاد كردن، خلق كردن1
  ) گذراندن، سپري كردن4  پيشنهاد كردن )3

  (واژگان)

----------------------------------------------  

  ترجمة متن درك مطلب:
توانـد دوسـت داريـد، انجـام آن در لنـدن مـيشسواري را براي لـذتاگر دوچرخه

حركـت مخصوص دوچرخه وجود ندارد وكافيجا مسيرهايكننده باشد. آنشوكه
تواند بسيار خطرنـاك باشـد. امـا اگـر اشـتياق ميسنگين معمولترافيكدر ميان

جـا انگيـز باشـد، و اگـر آنتواند هيجـانسواري در لندن ميزيادي داريد، دوچرخه
ــدگي مــي ــدام اســت. برخــي از زن ــراي حفــظ تناســب ان ــد، روشــي گــران ب كني

قيمت كنند. هاي گراندوچرخهخرجآيد پول زيادي راسواران بدشان نميدوچرخه
 ةخواهيـد كـه صـرفاً بـراي اسـتفاد حال، اگر فقط يك دوچرخه معمولي مـيبا اين
هـاي وچرخـههاي ارزان زيادي وجـود دارد. چنـدين بـازار د گاه باشد، انتخاب بهگاه

، امـا به لحاظ ظاهري چندان جالب نباشندقيمتي براي فروش دارند كه شايدارزان
سواري كنيد، بايـد خواهيد در لندن دوچرخهاگر ميد.نبخش باشرضايتتوانندمي

سواري در بريتانيا اجباري نيسـت، امـا كلاه دوچرخهاستفاده ازكلاه ايمني بخريد. 
  ت.براي محافظت اسايدة خوبي

 (مهدي شيرافكن)  »3«گزينة-47

  »چيست؟اين متنبرايعنوانبهترين«ترجمة جمله: 
   »سواري در لندندوچرخه«

 (درك مطلب)

----------------------------------------------  

 (مهدي شيرافكن)  »4«گزينة-48

 »… .توان فهميد كهاز متن مي«ترجمة جمله: 

  »وجود داردهاي لندنترافيك زيادي در خيابان«
 (درك مطلب)

----------------------------------------------  

 (مهدي شيرافكن)  »1«گزينة-49

 »اشاره دارد.…بهمتندر”it“كلمه«ترجمة جمله: 

    »سواريدوچرخه«
 (درك مطلب)

----------------------------------------------  

 (مهدي شيرافكن)  »1«گزينة-50

 .»… جز اين كهبا توجه به متن، همه موارد زير درست است به«ترجمة جمله: 

  »الزامي استدر لندنسوارياستفاده از كلاه ايمني هنگام دوچرخه«
 (درك مطلب)

 )1(زبان انگليسي
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 )شهرام آموزگار(  »2«گزينة -51

ها را با يكچاركي برابر تفاضل چارك اول و سوم است. حال اگه همة دادهدامنة ميان
كنندها هم با همان مقدار ثابت تغيير ميصورت چاركيم در اينمقدار ثابت جمع كن
چـاركي ثابـتكند لذا دامنـة ميـانماند و تغيير نميها ثابت ميدر نتيجه اختلاف آن

هـا بـا مقـدار ثـابتي گر همة دادهاطور با توجه به رابطة انحراف معيار،ماند. همينمي
شـود و لـذا اخـتلاف ر ثابت جمـع مـيجمع شوند در اين صورت ميانگين نيز با مقدا

ماند و در نتيجه انحراف معيـار هـم ثابـت ها در حالت جديد ثابت ميميانگين و داده
  ماند.مي

(x x) ... (x x)n
n

− + + −
σ =

2 21  

  )95و91،94تا89هاي، صفحهمعيارهاي پراكندگي(
----------------------------------------------  

 )زمانيانهاشم(  »1«گزينة -52
  يابيم:را ميهاكنيم و چاركها را از كوچك به بزرگ مرتب ميابتدا داده

  , , , , , , , , , , ,

Q / Q Q /+ + += = = = = = =1 2 3

12 14 14 15 16 18 20 20 21 24 25 26
14 15 18 20 38 21 2414 5 19 22 52 2 2 2

  

  چاركي برابر است با:در اين حالت دامنة ميان
IQR Q Q / /= − = − =22 5 14 5 83 1  

  يابيم:ها را در حالت جديد ميهاي بين چارك اول و دوم، چاركحال با حذف داده

  , , , , , , , ,
Q

Q Q /
′ =+ +′ ′= = = =2

1 3

12 14 14 20 20 21 24 25 26
2014 14 24 2514 24 52 2

  

  چاركي در حالت جديد برابر است با:حال دامنة ميان
IQR Q Q / /′ ′ ′= − = − =24 5 14 10 53 1  

  چاركي برابر است با:تغييرات دامنة ميان
IQR IQR / /′ − = − =10 5 8 2 5  

  )95و94هاي، صفحهمعيارهاي پراكندگي(
----------------------------------------------  

 )محمد گودرزي(  »4«گزينة -53
ها كه بر روي نمودار مشخص شده است، ابتدا تعداداز دادههر يكبا توجه به فراواني

  يابيم:هاي نمودار را ميكل داده
n = + + + + =14 18 9 21 18 80®¨  

فراوانه�

دادهها

9

15 30 45 60 75

14

18

21

  
  يابيم:است را مي70تر ازهايي كه كمحال مجموع تعداد داده

n = + + + =14 18 9 21 62  
  برابر است با:70تر ازهاي كوچكال درصد دادهح

%/= × =
62 100 77 nهادرصد داده580

n
= × 100

®¨
  هادرصد داده

  )104تا100هاي، صفحههاي يك متغيرهنمودار(
----------------------------------------------  

 )هادي پلاور(  »3«گزينة -54

سـپس ،اي را رسم كنـيمخط شكسته كافي است ابتدا نمودار ميلهبراي رسم نمودار

يگر وصـلديكـترتيب با خط راست بـهصورت متوالي و بهيكديگر بهها را بهميلهنوك

  صحيح رسم شده است.» 3«كنيم، كه با توجه به جدول نمودار گزينة
فراوانه�

دادهها

20

25

15

10

5

BA C D E  
  )104تا100هاي، صفحههاي يك متغيرهنمودار(

----------------------------------------------  

 )هاشم زمانيان(  »2«گزينة -55

صورت زاويـة مركـزي آن گيريم، در ايندرنظر مي xهاي گروه موردنظر راتعداد داده

  در حالت اول برابر است با:

nx x ( )
n

=
α = × ⎯⎯⎯⎯⎯→α = ×

160
360 360 1160

®¨
®¨

   

هـا دهصـورت تعـداد كـل دا ها اضافه كنيم در ايندادة جديد به اين داده20حال اگر

xو تعداد دادة دستة مـوردنظر180برابر ، در ايـن حالـت زاويـة خواهـد شـد 10+

αمركزي مربوط به آن برابر   است.10+

x ( )+
α + = ×

+
1010 360 2

160 20
  

x x( ),( )

x x (x ) x

+⎯⎯⎯⎯→ × + = ×

+
× − × =  + − =

102 1 360 10 360160 180
10 9360 360 10 2 10 10180 160 4

  

  
  

xx x x + − =  =  =92 20 10 10 404 4  

  ) داريم:1در رابطة (حال با جايگذاري

x = × =40 360 90160
   

  )104تا100هاي، صفحههاي يك متغيرهنمودار(

----------------------------------------------  

 )محمد گودرزي(  »1«گزينة -56

مفهوماست. با توجه به اين360اي برابرمجموع زواياي مركزي در يك نمودار دايره

  يابيم:ورزشي را ميهر رشتةابتدا زاوية مركزي مربوط به

α + α + α + α = 360−ILU¼Î −ILÃ²H» −ILT§vM I¹{   

x x x x

x x

 + + − + − + + =

 =  = =

6 15 4 8 5 10 3 3 360
36018 360 2018

    

 
 

 )1رياضي و آمار (

www.kanoon.ir



 
  8: ةصفح                          دهم انساني)ية(پادوم ةمتوسط ةدور                                       1401ارديبهشت16آزمون- )7(ةژپرو         

  
  يابيم:ها را مييك از گروههرحال زاوية مركزي در

x

x

x

x

α = + = × + = + =

α = − = × − = − =

α = − = × − = − =

α = + = × + = + =

6 15 6 20 15 120 15 135

4 8 4 20 8 80 8 72

5 10 5 20 10 100 10 90

3 3 3 20 3 60 3 63

−ILU¼Î

−ILÃ²H»

−ILT§vM

I¹{

     

     

     

     

  

عـددضـربدر360تقسيم زاوية مركزي به زاويـةازحال درصد مربوط به هر گروه را

  آوريم:دست مي به100

%/= × =135 100 37 5
360



درصد فوتبال  

%= × =72 100 20
360



درصد واليبال  

%= × =90 100 25
360



درصد بسكتبال  

%/= × =63 100 17 5
360



درصد شنا  

  )104تا100هاي، صفحههاي يك متغيرهنمودار(

----------------------------------------------  

 )شهرام آموزگار(  »4«گزينة -57

  توان دريافت عبارتنداز:اي مياطلاعاتي كه از روي نمودار جعبه

  ميانه يا همان چارك دوم-1

IQRچاركيدامنة ميانهاكمك آنچارك اول و سوم و به-2 Q Q= −3 1  

هـاها برابر دامنة تغييـرات كـل دادهترين داده كه اختلاف آنكوچكترين وبزرگ-3

  است.

  اي محاسبه و مشاهده كرد.توان روي نمودار جعبهولي انحراف معيار را نمي

  )109تا106هاي، صفحههاي يك متغيرهنمودار(

----------------------------------------------  

 )محمد گودرزي(  »3«گزينة -58

  يابيم:ها را ميكنيم و چاركها را از كوچك به بزرگ مرتب ميا دادهابتد

  , , , , , , , , , , ,

Q /Q / Q / ++ + = == = = = = 31 2

2 2 3 4 5 7 12 12 15 16 18 24
15 163 4 7 12 19 15 53 5 9 5 22 2 2

  

  كنيم:اي را رسم ميحال نمودار جعبه

2 2415/53/5 9/5  

ها برابرهاي بين چارك اول و چارك سوم داخل جعبه قرار دارند كه ميانگين آنداده

  است با:

x + + + + +
= = =

4 5 7 12 12 15 55 196 6 6  

  )109تا106هاي، صفحهيك متغيرههاينمودار(

----------------------------------------------  

 )محمد گودرزي(  »4«گزينة -59

نگاشت است كه يك نمـودار دو بعـدي اي خاص از نمودار پراكنشنمودار حبابي گونه

دهد و متغير سوم در آن متناسب با مسـاحت است. كه حداقل سه متغير را نشان مي

تواند مقـادير منفـي يـا صـفر چنين در نمودار حبابي متغير سوم نمياست. همهدايره

تواند مقداري منفي يا صفر باشد. دقت كنيـد كـه داشته باشد زيرا مساحت دايره نمي

رود و در نشـان دادن متغيرهـا كـار نمـيمتغير فقط بـه 3نمودار حبابي براي نمايش

  محدوديتي ندارد.

  )112تا110هايصفحه ،هاي چند متغيرهنمودار(

----------------------------------------------  

 )هاشم زمانيان(  »3«گزينة -60

هاست. حالميزان آب شيرين كشورها متغير سوم است كه متناسب با مساحت دايره

دست آوردن سرانة آب هر نفر كافي است مقدار آب شيرين هـر كشـور را بـر براي به

اي مقدار متغيـر سـوم متناسـب بـا جمعيت آن تقسيم كرد. از طرفي در نمودار دايره

  هاست، داريم:مساحت دايره

A
A A

CC
C

A C
C A

A C
C A

=

= ×

= ×

n¼z¨¸ÄoÃ{JA·HqÃ¶
n¼z¨  nj ¸ÄoÃ{ JA ¾ºHow n¼z¨SÃ÷μ]

n¼z¨¸ÄoÃ{JA·HqÃ¶n¼z¨  nj ¸ÄoÃ{ JA ¾ºHow
n¼z¨SÃ÷μ]

n¼z¨¸ÄoÃ{JA·HqÃ¶ n¼z¨SÃ÷μ]
n¼z¨¸ÄoÃ{JA·HqÃ¶ n¼z¨SÃ÷μ]

½oÄHjSeIv¶ n¼z¨SÃ÷μ]
½oÄHjSeIv¶ n¼z¨SÃ÷μ

A
C

R R /A
RRC

A /( ) /
C

π == × ⎯⎯⎯⎯⎯→
=π

= × =

2 120 1 5
2 250

1 5 1202 1 352 50

]
n¼z¨JA¾ºHow
n¼z¨JA¾ºHow

  

  )112تا110هاي، صفحههاي چند متغيرهنمودار(

----------------------------------------------  

فراوانه� دريالصد

وريالزش� ريالشته
فوتبال وال�بال بس�تبال شنا

20

25

37/5

17/5
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 )فاطمه صفري(  »4«گزينة-61
 دسـتشاخصي بـه مختلف،كشورهايدراولدهكبهدهمدهكنسبتمحاسبةبا

 تربيشنسبتاينهرچه. رودميكار بهدرآمدتوزيعوضعيت ةمقايسبرايكهآيدمي
  است. ترنامناسبجامعهآندردرآمدتوزيعباشد،

= =
20   Aشاخص توزيع درآمد در كشور45

= =
35   Bشاخص توزيع درآمد در كشور57

= =24   Cشاخص توزيع درآمد در كشور83

= =12   Dتوزيع درآمد در كشورشاخص34
ترين مربوطو مناسبCترين وضعيت توزيع درآمد مربوط به كشوربنابراين نامناسب

  .باشدميDبه كشور
  )125و124هاي، صفحهرشد و پيشرفت اقتصادي(

----------------------------------------------  
 )دينانيسيدمحمد مدني(  »2«گزينة -62
  تر است.تر باشد توزيع درآمد در آن جامعه نامناسببيشهادهكشاخصهرچه نسبت -
ها، قابل ثبـت نيسـت بـه دست آوردن شاخص دهكگاهي درآمدهاي مردم براي به-

را اياخـتلاف هزينـه ،دست آوردن اختلاف درآمـديدليل اقتصاددانان براي بههمين
  كنند.محاسبه مي

  )125ةرشد و پيشرفت اقتصادي، صفح(
----------------------------------------------  

 )فاطمه صفري(  »1«گزينة -63
  تشريح موارد نادرست:

 مرزهايداخلدركشوريكتوليد، مجموع(GDP) داخليناخالصتوليددرالف)
 توليدشـدهخـدمات وكالاهاهمةارزشتوليد (درآمد) ملي، درامااستنظرمدآن

  .استنظرمدخارجدرچه و لداخدرچهيك كشور، مردمتوسط
 يـامبلمـانخـودرو،جملهازدومدستكالاهايفروش وخريدازحاصلب) ارزش

 وتوليدباراولينبرايكهزمانيكالاهاقبيلشوند. اينلحاظ نمي محاسباتدرخانه
  .اندآمدهحساببهاند،شدهفروخته

  )126 و121 ،118،120هايرشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه(
----------------------------------------------  

 )فاطمه صفري(  »4«گزينة -64
/ / / / /= + + + + + =1 5 2 5 0 5 2 1 75 0 75  Aفردمجموع مخارج ماهانة9

/ / / /= + + + + + =1 1 25 0 75 1 2 0 5 6   Bفرد ةمجموع مخارج ماهان5
= − =10 9  Aفرد ةانداز ماهانپس1

/ /= − =8 6 5 1   Bفرد ةانداز ماهانپس5

/= × =2 100 22   Aمخارج صرف شده براي حمل و نقل فرد29
  )136تا134هاي، صفحهبنديبودجه(

----------------------------------------------  
 )فاطمه صفري(  »3«گزينة -65
 زيـادمـامخـارجمجموعسال از يكازبعداگرآوريم،دست ميهر درآمدي كه به -

 يعنـيگيـرد؛مـيقـرارخمـسمشـمولاسـت،آمدهزيادكهميزانهمانبهبيايد،
 يـاتقليـدمرجـعبهساداتسهم وامامسهمعنوانبهراآندرصد20موظفيم كه

 ،انـدمانـده  شـده كـه بـدون اسـتفاده بـاقي خريداريمصرفياقلام .بدهيماونمايندة
  شوند.مشمول خمس مي

  هاي مصرف است.ريزي مخارج و شيوهة برنامهزوحبهخرج كردن مربوط -
  گذاري است.انداز و سرمايههايي نظير پسحفظ و رشد درآمد شامل فعاليت -

  )138و129هاي، صفحهبنديبودجه(
----------------------------------------------  

 )دينانيسيدمحمد مدني(  »1«گزينة -66

  ريزي ماهيانه:مراحل بودجه
  مشخص كردن منبع درآمد ماهيانه -
  هاي متغير و ثابتفهرست كردن هزينه -
  هامجموع درآمدها و هزينه ةمقايس -
  شده)هاي فراموش(يا يادآوري فرصتكم كردن مخارج غيرضروري -

  )137بندي، صفحةبودجه(

----------------------------------------------  

 )فاطمه صفري(  »2«گزينة -67

  اساس معيارهاي مختلف: مرحلة چهارم (ارزيابي)ها برش گزينهسنج -
  كه براي رفع چه مشكلي نياز به خريد داريد: مرحلة اول (تعريف مسئله)بيان اين -
تواند مشكل را رفع يـا مسـئله را حـل كنـد: مرحلـة دوم (فهرسـت مواردي كه مي -

  ها)گزينه
  )144گيري در مخارج، صفحةتصميم(

----------------------------------------------  

 )فاطمه صفري(  »4«گزينة -68

  ها:تشريح ساير گزينه

  ايمعايب خريد مقايسه -ايمزاياي خريد مقايسه»:1«ةگزين
 بر است و ايـناي زمان(خريد مقايسهنادرست -ايمعايب خريد مقايسه»: 2«گزينة

 بـهيا رسـيدگي كنندهسرگرمهايانجام كار درآمد،كسببرايتوانستيدميرازمان

  ).كنيدصرفخانواده
  ياسهيمقا ديخريايمزا -ايمزاياي خريد مقايسه»: 3«گزينة

  )146ة، صفحگيري در مخارجتصميم(

----------------------------------------------  

 )فاطمه صفري(  »1«گزينة -69

  تشريح موارد نادرست:

  .تري به خريد هوشمندانه وجود داردتر نياز بيشيدهتر و پيچبراي كالاي گرانالف) 
 تغييـرات وهـاتبـديلچرخـةدهـد،مياجازهكهمصرفي است مسئولانهد) مصرف

  نشود. متوقف وكندپيداادامههموارهطبيعي
  )149و143،144،146هاي، صفحهگيري در مخارجتصميم(

----------------------------------------------  

 )دينانيسيدمحمد مدني(  »2«گزينة -70

ميليارد تن از مـواد غـذايي توليدشـده بـراي  3/1اساس گزارش فائو ساليانه حدودبر
شود كه اين مقدار يك سوم كل محصول غلاتمصرف انسان در جهان دور ريخته مي

  .شودرا شامل ميجهان
  )148گيري در مخارج، صفحةتصميم(

----------------------------------------------  

  اقتصاد
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 )مقدمابراهيم رضايي(  »3«گزينة -71
  جناس ناهمسان» سر«و» بر«جناس همسان و» سر«و» سر«بيت الف) 

  جناس ناهمسان» صبا«و» با«جناس همسان و» كه«و» كه«بيت ج) 
  جناس ناهمسان» يار«و» ياد«جناس همسان و» روان«و» روان«بيت هـ) 

  تشريح ساير ابيات:
جناس همسان دارند اما جناس ناهمسـان در ايـن بيـت » ديوان«و» ديوان«بيت د) 

  وجود ندارد.
دارند اما جناس همسـان در ايـن بيـت همسانناجناس» جهان«و» جان«بيت ب) 

  وجود ندارد.
  )97(جناس و انواع آن، صفحة

----------------------------------------------  
 )انيافشين كي(  »2«گزينة -72

  (جناس ناهمسان)و پسرالف) سر
  ب) سرشك، عيبگو باشد (تشخيص)

  ج) اشاره به مسيح و درمان كردن بيماران (تلميح)
  نام موجودي (جناس همسان) -2بپري -1د) پري: 

  هـ) شام، بامداد (تضاد)
  )تركيبي(جناس و انواع آن،
----------------------------------------------  

 )بيليسميه قان(  »4«گزينة -73
  جناس ناقص اختلافي دارند.» كتاب و شتاب«هايدر بيت اين گزينه فقط واژه

  تشريح گزينه هاي ديگر:
  جناس ناقص اختلافي :ما، ماه: جناس ناقص افزايشي / ما، را»: 1«گزينة
سجود، وجود: جنـاس نـاقص اختلافـي / جـود و سـجود: جنـاس نـاقص »: 2«گزينة

  افزايشي
  فَلكَ، ملكَ: جناس ناقص اختلافي / ملك، ملكَ: جناس ناقص حركتي»: 3«گزينة

  )97صفحة ،جناس و انواع آن
----------------------------------------------  

 )داود تالشي(  »3«گزينة -74
  ها:تشريح گزينه

  »عيد و ابرو«تكرار دارد: تكرار»: 1«گزينة
  ـ بنشانندجناس ناقص دارد: بنشينند»: 2«گزينة
زعـاج ،ماننـدجناس تام دارد (درمانند: درمان هستند / درماننـد: در مـي»: 3«گزينة
آرند هـر دو بـه معنـي آوردن هسـت و تكـرار محسـوب آرند ـ(تكرار داردشوند)مي
  )شود.مي

مانند ـ عاجز جناس تام دارد: درمانند (درمان هستند) ـ در مانند (در مي»: 4«گزينة
  شوند)مي

  (جناس و انواع آن، تركيبي)
----------------------------------------------  

 )محمد نوراني(  »2«گزينة -75
  هاي ديگر:تشريح گزينه

 نسبت دادن بدي كردن به چشم و زبان و دل، تشخيص است. »:1« ةگزين
 نگين، مجاز از انگشتر است.»: 3« ةگزين
 ست. حوادث به تندباد تشبيه شده ا»: 4« ةگزين

  )تركيبي،جناس و انواع آن(
----------------------------------------------  

 )شبنم رمضاني(  »1«گزينة -76

هاي تار (يك رشته مو) و تارواژه :»د«باغ استعاره است. / بيتدل داشتن :»ـه«بيت
 :»ج«تلميح به داستان حضرت سليمان / بيت :»ب«(تاريك) جناس تام دارند./ بيت

  .قفسبهخاكتشبيه»: الف«: بيگانه و آشنا / بيتتضاد
  )جناس و انواع آن، تركيبي(

----------------------------------------------  

 )افشين كياني(  »3«گزينة -77
  دروني ندارد.اين بيت قافية

  ها:قافيه دروني در ساير گزينه
  سوز، روز، پيروز»: 1«گزينة
  يافت،برنتافتشكافت،»: 2«گزينة
  صدف، صف، طرف»: 4«گزينة

  )91(قافيه، صفحة
----------------------------------------------  

 )محمد نوراني(  »1«گزينة -78

  هاي قافيه هستند.واژه» ما و سودا«يك قافيه پاياني داريم؛» 1«در بيت گزينة
  در ساير ابيات دو قافيه پاياني آمده است.

  هاي ديگر:تشريح گزينه
 هاي اصليهاي دوم/ كرم، نعم: قافيهايوان، ديوان: قافيه »:2« ةنگزي

 هاي اصليهاي دوم/ خبر، سپر: قافيهجهان، آسمان: قافيه»: 3« ةگزين

  هاي اصليهاي دوم/ آباد، بنياد: قافيهجان، روان: قافيه»: 4« ةگزين
  )91، صفحةقافيه(

----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »1«گزينة -79

حـروف الحـاقي هسـتند و بـا » ان«، زيراشودقافيه نمي» فرشتگان«با» برگزيدگان«
مصـوت اسـت و ايـن » ه(«حذف حروف الحاقي، اين دو واژه حروف مشترك ندارنـد. 

  تواند حرف اصلي قافيه شود.)مصوت به تنهايي نمي
 :هاتشريح ديگر گزينه

 )2: آسمان و جاودان (قافيه، طبق قاعدةهاي قافيهواژه»: 2«گزينة

گناهان و دادخواهان/ ان: حروف الحاقي (قافيـه، طبـق هاي قافيه: بيواژه»:3«گزينة
 )2قاعدة

  )2هاي قافيه: كهن و سخن (قافيه، طبق قاعدةواژه»:4«گزينة
  )91و90هاي، صفحهقافيه(

----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »3«گزينة -80

 2 ة: قاعداياي / خانهالف) پروانه

  1 ة: قاعد(خدا؛ جدا)ب) خداست / جداست
پ) جودر /2 ة: قاعدو 

  2 ة): قاعدسر؛جگرا (هت) جگرها / سر
  2 ةث) راست / راست: قاعد

  )90، صفحةقافيه(
----------------------------------------------  

  )1(ادبيعلوم و فنون
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 )كتاب جامع(  »2«گزينة -81

تكـرار » گـور«واژة»: الف«بيت» / قصد و انديشه«مجاز از» سر«واژة»: ب«بيت

دارنـد (گذاشـت / جنـاس تـام » نهاد«هايواژه :»ج«/ بيتآرايي)  هشده است (واژ

» گهـر«واژة»:  هــ«تشبيه است. / بيـت » خورشيد روي»: «د«) / بيتفطرت و ذات

 استعاره از اشك است.

  )، تركيبيانواع آنجناس و(

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(  »1«گزينة -82

  را پديد آورده است. » آراييواژه«آراية» جدا«و »يار«،»ابر«هايواژهتكرار

  هاي ديگر: تشريح گزينه

  در، صدرجناس ناهمسان اختلافي: بدر، ق» / ر«،»د«آرايي: تكرار واجواج»: 2«گزينة

  بيت موازنه دارد. / تشبيه: چو ما»: 3«گزينة

  بيت ترصيع دارد. / تضاد: عيان و نهان»: 4«گزينة

  )، تركيبيجناس و انواع آن(

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(  »1«گزينة -83

  بيت الف: تحويل، احوال

  بيت ب: عالم، معلوم، علوم

  )97صفحة،جناس و انواع آن(

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(  »2«گزينة -84

هـا، قافيـه در سـاير گزينـه. ) است (پريشان، ويران)2قافيه در اين بيت طبق قاعدة (

  ) است.1طبق قاعدة (

  )90صفحة،قافيه(

----------------------------------------------  

 )امعكتاب ج(  »4«گزينة -85

  اي ندارد.اين گزينه قافيه

  :هاگزينهقافيه در ساير

  ويرانه، ديوانه»: 1«گزينة

  پيوند، پابند»: 2«گزينة

  بچينم، ببينم»: 3«گزينة

  )91صفحة،قافيه(

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(  »4«گزينة -86

(رهـا كـرد) » بهشـت«فـردوس) و (جنّت و» بهشت«رديف ندارند. » پ و ث«ابيات

) قافيه هسـتند. در بيـت …درون ،(ضمير» نهاد«(گذاشت) و» نهاد«قافيه هستند. 

در يـك گزينـه آمـده، » الـف«قافيه هستند، اما چون بـا بيـت » جود و وجود« ،»چ«

 مدنظر نيست.

  توضيح نكات درسي:

رديف هستند بايد عيناًنامند. واژگاني كهمي» مردف«بيتي را كه رديف داشته باشد،

  از لحاظ لفظ و معني يكسان باشند.

  )89صفحة،قافيه(

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(  »2«گزينة -87

است كه حروف قافيه بر اسـاس » جهان و جان«رديف و قافية اين بيت» اي دوست«

  .است» مصوت + صامت«الگوي

  )90صفحة،قافيه(

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(  »1«گزينة -88

 )/  بيا: رديف2: (قاعده]حروف اصلي قافيه: ار[الف) كلمات قافيه: بار، عيار

 ) / ها: رديف2:  (قاعده]حروف اصلي قافيه: ـَ ت[پ) كلمات قافيه: دولت، ظلمت

  ) / يي: حروف الحاقي1(قاعده: ]حرف قافيه: ا[ث) كلمات قافيه: شيدا، يكتا

  )90صفحة،قافيه(

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(  »3«گزينة -89

 است: رديف / ثنا و خطا: قافيهقافية بيت، داراي حروف الحاقي نيست. 

  هاي ديگر:تشريح گزينه

  يهاي قافيه // ي: حرف الحاقحكايت و شكايت: واژه»: 1«گزينة

  هاي قافيه // ي: حرف الحاقيزرد و سرد: واژه»: 2«گزينة

  هاي قافيه // ـَ ند: حروف الحاقيآموخت و دوخت: واژه»: 4«گزينة

  )91و90هايصفحه،قافيه(

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(  »3«گزينة -90

 ياني دارند:هر يك، دو قافية پا» ت«و» ب«،»الف«ابيات

  الف) قافية اصلي: مكين و زمين/ قافية دوم: مكان و زمان

  فزاگشا و جانب) قافية اصلي: شمع و جمع/ قافية دوم: دل

  ت) قافية اصلي: سر و پر/ قافية دوم: رسيد و پريد

  )91صفحة،قافيه(

----------------------------------------------  

سؤالات آشنا
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  ي)(علي محمد كريم  »2«گزينة-91

داريوش بزرگ هخامنشي در جريان لشكركشي به هندوستان يكي از اهالي آسياي صغير را

هاي آبي كرد و اين اقدام باعث شد كه مسـير دريـايي ميـان هنـد و مصـر مأمور كشف راه

  كشف شود.

  )121(اقتصاد و معيشت، صفحة

----------------------------------------------  

  صفاري)(محدثه  »4«گزينة-92

اهـالي آنجـا در  ،فـارس بـود كـه بـه گفتـة مورخـان سيراف از جمله بندرهاي مهم خليج

  دريانوردي و صيادي مهارت زيادي داشتند.

  )123(اقتصاد و معيشت، صفحة

----------------------------------------------  

  (علي محمد كريمي)  »1«گزينة-93

سـالاري در ايـران باسـتان، ت اداري و نظـام ديـوانگيري تشـكيلايكي از اهداف اصلي شكل

  منابع درآمد و مخارج عمومي بود.بهرسيدگي به وضعيت دخل و خرج كشور و سامان دادن

  )126(اقتصاد و معيشت ، صفحة

---------------------------------------------- 

  (علي محمد كريمي)  »4«گزينة-94

دانان مقدس خواندهيا جاوامشاسپندانوجودات الهي كهبر پاية تعاليم زرتشت گروهي از م

  كنند.مزدا را در آفرينش و ادارة امور جهان ياري ميند، اهورهوشمي

  )129(دين و اعتقادات، صفحة

---------------------------------------------- 

 (علي محمد كريمي)  »2«گزينة-95

ها و سرودها و رسم قربـاني كـردن بـر ايشمغان در دورة مادها نقش مهمي در خواندن ني

  عهده داشتند.

  )130(دين و اعتقادات، صفحة

 (علي محمد كريمي)  »3«گزينة-96

قـدرت روحـانيون زرتشـتي را در دورة گسترش و رسميت يافتن ديـن زرتشـتي، نفـوذ و 

  ساسانيان به طرز چشمگيري افزايش داد.

  )133(دين و اعتقادات، صفحة

---------------------------------------------- 

  (علي محمد كريمي)  »1«گزينة-97

هاي غربي و زبان خـوارزمي، بلخـي، سـغدي و زبان پارتي يا پهلوي اشكاني بخشي از زبان

  باشد.هاي هند و اروپايي ميهاي شرقي ايراني ميانه زبانسكايي از زبان

  136(زبان، علم و آموزش، صفحة

---------------------------------------------- 

  (علي محمد كريمي)  »2«گزينة-98

هـا هاي متعددي به زبان فارسي باستان وجود داشته و مردم آندر زمان هخامنشيان، قصه

هـزار و يـك «كه داستان مشهور» هزار افسان«از آن جمله است .اندخواندهرا از حفظ مي

  بر اساس آن شكل گرفته است.» شب

  )138ش، صفحة(زبان، علم و آموز

---------------------------------------------- 

 (علي محمد كريمي)  »3«گزينة-99

 ومنيـژه اصـل هاي شاهنامه مانند داستان بيژن وشناسان برخي داستانبه نظر برخي زبان

  ريشة اشكاني دارند.

  )139(زبان، علم و آموزش، صفحة

----------------------------------------------  

  (علي محمد كريمي)  »4«گزينة -100

انوشيروان جنبش علمي نيرومندي در ايران پديد آمـده بـود و انوشـيروان علاقـة در دورة

داد. او ضمن پناه دادن به تعدادي از فيلسـوفان زيادي به مباحث فلسفي و ديني نشان مي

وگويودند، با آنان به گفتبه ايران پناهنده شده ب ،نظري امپراتور روميوناني كه بر اثر تنگ

  پرداخت.ميعلمي

  )142(زبان، علم و آموزش، صفحة

) ايران و جهان باستان1تاريخ(
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  (محمدعلي بشار)  »2«گزينة -101

تـرين ، آب بـيشدر ايـرانهاي شـهري و روسـتايي گيري سكونتگاهبين عوامل شكل

  اهميت را داشته است.

  )78هاي ايران، صفحة(سكونتگاه

----------------------------------------------  

  (محمدعلي بشار)  »4«گزينة -102

شهر باستاني بيشاپور در زمان ساسانيان از اهميت ارتباطي مهمي در ايران برخـوردار 

  گيري و گسترش آن نيز نقش داشت.بود كه البته اين عامل در شكل

  )80هاي ايران، صفحة(سكونتگاه

----------------------------------------------  

  (محمدعلي بشار)  »4«گزينة -103

هاي فوق در ارتباط با تصوير درست است به جز گزينة آخر كه مربوط بـه همة گزينه

روسـتاي آق اولـر در گـيلان جـزء روسـتاهاي  نروستاي متمركز است. بنابراين چـو

  نادرست است.» 4«پراكنده است، بر اين اساس گزينة

  )82هاي ايران، صفحة(سكونتگاه

---------------------------------------------- 

  (محمدعلي بشار)  »4«گزينة -104

، در ضـمن بـه شـهرهاي بـالاي يـك »4«جـز گزينـة ها درست است بهتمامي گزينه

اصطلاح فقط يـك ميليـون را » 4«گويند اما گزينةشهر ميميليون نفر در ايران كلان

  به كار برده است، بنابراين گزينه نادرست است.

  )84ران، صفحةهاي اي(سكونتگاه

---------------------------------------------- 

 (محمدعلي بشار)  »1«گزينة -105

در ساليان اخيـر از جملـه آلـودگي هـوا، گرانـي اي بزرگهبا توجه به مشكلات شهر

هاي كوچكتر يامسكن و آسيب اجتماعي، حركت جمعيت از شهرهاي بزرگ به مكان

  گويند.ديده شهرگريزي يا مهاجرت معكوس ميروستا آغاز شده است. به اين پ

  )87هاي ايران، صفحة(سكونتگاه

---------------------------------------------- 

 (محمدعلي بشار)  »2«گزينة -106

توليد محصولات دامي باعث رونق صنايع غذايي در كشور شده است. ايـن صـنايع در 

و صـادرات كشـور نقـش منيت غذايياقتصاد غذايي، اشتغال، توليد ناخالص داخلي، ا

  مهمي دارد.

  )92هاي اقتصادي  ايران، صفحة(توان

---------------------------------------------- 

  (محمدعلي بشار)  »3«گزينة -107

جز گزارة چهارم كه بيانگر اين اسـت كـه صـنايع ضـامن ها درست است بهتمام گزاره

ه صنايع دفاعي است به همين خاطر اينخودكفايي و امنيت كشور است كه مربوط ب

  .هستندگزاره غلط است و بقيه صحيح

  )94تا92هايهاي اقتصادي ايران، صفحه(توان

---------------------------------------------- 

  (محمدعلي بشار)  »4«گزينة -108

مطابق نقشه پراكندگي معادن و صنايع در ايران كه همخـواني مناسـبي نـدارد، تنهـا 

ر كه با توجه به وجود معادن، صنايع نيز در آنجا شـكل گرفتـه اسـت واي از كشنقطه

  اين تعادل را بهتر برقرار كرده است.است كهمركز كشور

  )95و94هايهاي اقتصادي ايران، صفحه(توان

---------------------------------------------- 

 (محمدعلي بشار)  »2«گزينة -109

لكترونيك بخش وسيعي از انتقـال كـالا و خـدمات را بـر عهـده دارد. امروزه تجارت ا

استفادة گسترده از اينترنت امكان خريد و فروش سريع را به مقدار زياد تسهيل كرده 

  است.

  )97هاي اقتصادي ايران، صفحة(توان

----------------------------------------------  

    (محدثه صفاري)  »4«گزينة -110

هزينه است كه براي كشور ميزبـان هاي پردرآمد، پاك و كمدر رديف شغلگردشگري

زايي، توسعه، رونق اقتصادي و ارتباطات جهاني سـازنده ايجـاد كنـد. تواند اشتغالمي

رتبة پنجمهاي طبيعي، در) ايران را از نظر جاذبهWTOسازمان گردشگري جهاني(

  دهم جهاني قرار داده است.هاي تاريخي و فرهنگي در رتبةو از نظر جاذبه

  )98هاي اقتصادي ايران، صفحة(توان        

جغرافياي ايران
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  )زادهفائزه انصاري(  »1«گزينة -111

يـه، مفضيلت انساني كرامبنايها، حكومت فرد بربندي فارابي از حكومتطبق دسته

خسـت و حكومـت اكثريـت  ،حكومت اقليت براساس خواست و ميل شخصـي حـاكم 

  جماعيه نام دارد.براساس فضيلت انساني

  )122ةصفح)،3هويت ايراني ((  

---------------------------------------------  

  )آزاده ميرزايي(  »4«گزينة-112

شـود. اگـر ها اعمـال مـيكساني است كه قدرت بر آن ةو ارادخواستمدار مقبوليت،

حقيقـي تشريعي خداوند اعمال شـود، مشـروعيت  ةقدرت موافق حكم و قانون و اراد

  هاي ساختگي بشري باشد، مشروعيت دروغين دارد.دارد، اما اگر مبتني بر ايدئولوژي

  )119ةصفح)،3هويت ايراني ((  

---------------------------------------------  

  )آزاده ميرزايي(  »2«گزينة-113

ديگـران دارنـد، از قـدرت توان تأثيرگـذاري بيشـتري بـر ارادة كساني كه در زندگي

  اجتماعي بيشتري برخوردار هستند.

داراي ،آيـددسـت مـيقدرتي كه بدون استفاده از تهديد و با رضايت طرف مقابل بـه

  مقبوليت است.

  )118و117 يها  صفحه)،3هويت ايراني ((  

---------------------------------------------  

  )مبيناسادات تاجيك(  »3«گزينة-114

هاي ديگر مانند نظـام تواند مستقل از نظامم سياسي نميدر يك جهان اجتماعي، نظا

گيرد. نظام سياسـي، بـر ميها قرارل با آنباشد، بلكه در تعام…فرهنگي، اقتصادي و

  پذيرد.ها تأثير ميگذارد و از آنويژه نظام فرهنگي اثر ميهاي ديگر، بهنظام

  )120ةصفح،)3هويت ايراني ((  

---------------------------------------------  

  )مبيناسادات تاجيك(  »4«گزينة-115

  عبارت اول: پوليتي (جمهوري)

  عبارت دوم: تيراني (استبدادي)

  عبارت سوم: آريستوكراسي

  )121ةصفح،)3هويت ايراني ((  

---------------------------------------------  

  )بهروز يحيي(  »4«گزينة-116

داري، عامل اصـلي دهد و سرمايهاساس اقتصاد شكل ميجهان غرب، هويت خود را بر

  هويت افراد و جوامع غربي است.

  )133ةصفح،)4(هويت ايراني(  

---------------------------------------------  

  )بهروز يحيي(  »2«گزينة-117

وسـايل ضـروري زنـدگي و رفـع  ةهاي روزمـره كـه بـراي تهي ـبه آن دسته از فعاليت

گوينـد. ش اقتصادي مـي، كندهيمشتي خود و ديگران انجام مييي و معنيازهاي ماد

زيـرا در رابطـه بـا ديگـران  ؛انـدهاي اجتماعيهاي اقتصادي ما، بخشي از كنشكنش

  گيرند.صورت مي

  )131ةصفح)،4هويت ايراني ((  

---------------------------------------------  

  )زادهفائزه انصاري(  »1«گزينة-118

  شريح عبارت نادرست:ت

  هاست.معناي اباحيت و مباح دانستن همة امور براي انسانليبراليسم به

  )122ةصفح)،3هويت ايراني ((  

---------------------------------------------  

  ديناني)سيدمحمد مدني(  »1«گزينة-119

ق باشـد، نـه يابد، فرهنگ حـاگر اولاً فرهنگ و معاني كه با افزايش جمعيت بسط مي

فرهنگ باطل؛ ثانياً افراد و اعضاي اين فرهنـگ نيـز حـاملان و عـاملان معـاني حـق 

  باشند، افزايش جمعيت ضروري است.

  )128و127هاي هصفح)،4هويت ايراني ((  

---------------------------------------------  

  )ديناني  سيدمحمد مدني(  »2«گزينة-120

  تا زمان انقلاب1345سال←در ايرانجمعيتسياست كاهشدورةاولين

  درصد 7/2به 1/3كاهش رشد ساليانه جمعيت از←نتيجه

  )130و129هاي هصفح)،4هويت ايراني ((  

---------------------------------------------  

  

شناسيجامعه
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  (موسي سپاهي)  » 1«گزينة-121
ن صورت اسـت كـه اگـر يـك الجمع به اي ةمانعدو جزء قضاياي شرطي منفصل ةرابط

كاذب باشد جزء ديگر نامعلومجزء ديگر كاذب است و اگر يك جزء ،جزء صادق باشد

  حملي است. ةكه اين رابطه همانند حكم تضاد بين دو قضياست

  )87(قضيه شرطي و قياس استثنايي، صفحة

----------------------------------------------  

  )پرگل رحيمي(  » 3«گزينة-122
  شود:موجود از لحاظ زمان وجودش  به سه دسته تقسيم مي

  است و اكنون نيست.بودهقبلاً -1

  اما قبلا نبوده است. ،اكنون هست -2

  هم در گذشته وجود داشته و هم اكنون وجود دارد. -3

  بنابراين، اين قضيه به اين صورت است:

  »نه هيچ كدام و شايد هر دو«

  )87و86هايصفحه(قضيه شرطي و قياس استثنايي،

----------------------------------------------  

  (موسي سپاهي)  » 3«گزينة-123
پس اين ؛شرطي وجود دارد ةكه در اين قياس اتصال بين دو جزء قضيبا توجه به اين

اول ةو در قياس استثنايي اتصـالي اگـر تـالي مقدم ـباشدقياس استثنايي اتصالي مي

عدم اعتبار قياس خواهد ةدهندوضع تالي شده و نشان ةاد مغالطوضع شود، باعث ايج

  بود.

  )90صفحةقضيه شرطي و قياس استثنايي،(

----------------------------------------------  

  )پرگل رحيمي(  » 4«گزينة-124
  منفصله حقيقي باشد. ةاول قياس انفصالي حقيقي ، بايد قضي ةمقدم

  ها:تشريح ساير گزينه

  الجمع در صدق ةمانعمنفصل»: 1«ةگزين

  الجمع در صدق ةمانعمنفصل»: 2«گزينة

  منفصله غير قابل جمع در كذب»: 3«گزينة

 )92و87هايصفحه،قضيه شرطي و قياس استثنايي(

----------------------------------------------  

  )پرگل رحيمي(  » 2«گزينة-125
توجـه -2جدي گرفتن فراينـد تفكـر -1ز است:تفاوت متفكر نقاد و غير نقاد سه چي

  الات درست و به جا.ؤپرسيدن س -3آگاهانه به تفكر

 )108و98،99هايصفحه،سنجشگري در تفكر(

----------------------------------------------  

  (موسي سپاهي)  » 3«گزينة-126

شـد كـه از راه بامغالطه توسـل بـه احساسـات مـي »3«ةشده در گزينمطرح ةمغالط

  باشد.تطميع افراد مي

  )111تا108هاي فحهسنجشگري در تفكر، ص(

----------------------------------------------  

  )پرگل رحيمي(  » 3«گزينة-127

  به دليل بيان دلايل منطقي براي رد يك نظريه، ديگر مغالطه رخ نداده است.

 )تركيبي،سنجشگري در تفكر(

----------------------------------------------  

  (موسي سپاهي)  » 4«گزينة-128

  بررسي موارد نادرست:

ذهنـي بـوده و در دسـته مورد الف) خطاهاي ناشي از عوامـل روانـي جـزء خطاهـاي 

  صوري قرار دارند.خطاهاي غير

صورت استدلال و صدق و كذب سـخن، يابيب) تفكر سنجشگرانه، علاوه بر ارزمورد

و لوازم سخنان هـم هافرضشيمانند توجه به وضوح جملات و پيگريشامل موارد د

    .شود يم

امـا امـروزه  ؛كردنـدمورد ج) اقناع ديگران را در گذشته در فـن خطابـه بررسـي مـي

هاي اقناعي مي شـود كـه رسيدن به چنين هدفي علاوه بر خطابه شامل تمامي روش

  روند.كار مي هبرخي از آنها در تبليغات نيز ب

  )104و100،103تا98هاي فحهري در تفكر، صسنجشگ(

----------------------------------------------  

  )مهسا عفتي(  » 4«گزينة-129

قدرت و يا ضعف يك استدلال به مواد و محتوايي كه در مقدمات آن استدلال به كـار 

سـتفادهشود. به عنوان مثال در برهان از مقدمات (محتوا) يقينـي ارود مربوط ميمي

 ترين نوع استدلال است.شود به همين دليل قويمي

  ) 104و103هاي(سنجشگري در تفكر، صفحه

----------------------------------------------  

  )مهسا عفتي(  » 3«گزينة-130

با كلماتي مواجه هستيم (به سراي جاويدان سـفر كـردن، » 4و 1،2«هايدر گزينه

گذاشتن، نوش جان كردن) كه بار ارزشي مثبت دارند. گزينـة بفرماييد، قدم بر چشم

كـار رفتـه اسـت، بـار ارزشـي (قرار گرفتن در جايگاه خود) كه در يك دادگاه به» 3«

 خنثي دارد.

  ) 106و105هاي(سنجشگري در تفكر، صفحه

----------------------------------------------  

منطق


